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IDENTIFICATION DE L’ASPECT VERBAL PAR LES CRITERES MORPHOLOGIQUES

Deux procédés morphologiques fondamentaux permettent de changer ’aspect du verbe russe : la
préverbation et la suffixation. Il existe a ce titre trois procédés aspectuels, deux par suffixation et un
par préverbation :

PROCEDE | PREVERBATION | VERBE SUFFIXATION VERBE OBTENU
l VERBE | SUFFIXE STABLE -HY- \iiliEtIR)SElsélf\APEELITfT(:C:T-I; :?F
I PREVERBE VERBE VEF;'EEEFE?E\%EEI’BE

Remarques importantes :
- Dans les procédés | et Il, le sens du verbe obtenu est modifié.
- Les procédés peuvent se combiner entre eux.

PLAN :

1) PREMIER PROGCEDE .........coooiiiieiceeeieeese e ses sttt s 2
Q) QUEL SUFFIXE ? ...ttt bbbt b ettt et 2
D) QUELS VERBES ...ttt 2

1) DEUXIEME PROCEDE .........cooiiiiiiisiisiese ettt bbb 2
8) QUELS PREVERBES 2.ttt bbb 2

1) Préverbes FUSSE 6L SIAVONS........c.iiiiii ittt be s be s re b te e e seeenes 2
2) Exceptions avec Certaing PréVErDES. ..o 3
3) EXCeptions aVeC CErtains VEIDES ... ..o 3
D) QUELS VERBES 7.ttt sttt e st st sa et entestaeaesteanaennenne s 4
1) Verbes « Simples » IMPErTECHITS........coiiiiiii e 4
2) Verbes simples d&ja PErfECtifS ..o e e 4
3) Verbes déja préverbés perfectifs ou parfois imperfectifs dérives ..., 5
4) Verbes SEMEITACTITS .........cviiiie e e st re et 5

1) TROISIEME PROGCEDE ..ottt 5

Q) QUELS VERBES 7.ttt sttt s te et et teana e te e e e tente e e e naennen 5
1) Verbes préverbes PErfECifS.........ooi i 5

2) Verbes SIMPIES PEITECTITS ..o 5

3) Verbes simples imperfectifs dits fréquentatifs............ccocooviiiiiiiiii e 5

4) Verbes SEmMelfactifs PreVEIDES.........cocv o 5

D) QUELS SUFRFIXES 2.ttt 5
1) SUFFIXE K I > ettt ettt n ettt 5

2) SUFFIXE < A > oot 6

B) SUFFIXE < ZIVA > ..ottt ettt 6

IV) IRREGULARITES DIVERSES......ooiiiiiieieieeesesee et tes s es s se s s sess s 6
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1) PREMIER PROCEDE

\VERBE + SUFFIXE STABLE -HY- = VERBE PERFECTIF SEMELFACTIF
(oonokpammuwiii enazon)

a) QUEL SUFFIXE ?

11 s’agit uniquement du suffixe -HY- (variante populaire possible : -AHY-), stable dans la conjugaison
au passe :

OH KDUKHYJI, OHA KPUKHYJIA, OHU KPUKHVIU

Ce suffixe indique une action unique, généralement bréve, modifiant le sens du verbe, a prendre en
compte en traduction :

KpH4aTh : Crier = KpAKHyTb: POUSSEr Un cri

(aussi, par procédé Il : Bckpuuars : S’écrier = BckprkuyTh : S écrier (une fois) et, par procédé 111 :
BCKPUKHBATH . POUSSer des cris)

Il ne faut pas confondre ce suffixe avec le suffixe -HY-, instable dans la conjugaison au passeé :

OH MEP3(HY)(1L), OHA MEP3NA, OHU MEP3U
Ce suffixe homonyme indique une transformation de I’état du sujet. Les verbes simples sont
imperfectifs (40 verbes environ) :
coxHyTh : Sécher
racHyTh : s’éteindre

On a aussi, par procédé Il : Beicoxuyrs : faire sécher et, par procédé 111 : BeichIXaTs.

b) QUELS VERBES ?

Les verbes sémelfactifs sont formés a partir de verbes simples imperfectifs souvent en -ams (environ
200 verbes)

Actions bréves :

TOJIKATH = TOJIKHYTH (TOJIKAaHYTh)
KHBaTh = KUBHYTh

Cris humains et d’animaux (onomatopées) :
ukatb(cs) = UKHYTH(CH)
raBKaTh = T'4BKHYTh

1) DEUXIEME PROCEDE

PREVERBE + VERBE = VERBE PREVERBE PERFECTIF|

a) QUELS PREVERBES ?

1) Préverbes russe et slavons

Les préverbes sont des préfixes verbaux justement aptes a perfectiver un verbe. Il existe des préverbes
« russes » (ou « vieux-russe ») et « slavons » (ou « vieux-slave ») :
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Préverbes « russes » :

1o-
B- BbI- V- IIPU- OT- TIOJ- B3- C- PA3-
3A- JIO- O- OB- OBE3- IIEPE- IIPO- HA- HAJI- HEJIO-
MIPE]-

Préverbes « slavons » :

n3- BO3- HU3- TIPE-
Les préverbes en consonne favorisent I’apparition d’une voyelle mobile si le verbe commence par une
succession de consonnes : cocadms (MAIS & cevludmo).

BOumu OTOosunyms 1IOHAO3péms B30Opsdmvca CO- PA306pamsca- ObOename
HAIOpsdams MPEAY cmompéms N30neamvcss HU3Oumu

Les préverbes en consonne s’écrivent avec un signe dur si le verbe commence par le son «jod » :
noowvexams (/podjéxat 7).

Bbéxams OTézoums 11O béxame B3bepowums Chécmv PA3bacnims Obbeduniime-
HPE A bssums- U3'bsime

Les préverbes se terminant par la consonne -3 s’assourdissent au contact de consonnes sourdes en -c :
obeccunume.

BCnavimv PACcmdsumos- OBECnéuums- UCkarouums BOCxpécnyms HUCndcmo

2) Exceptions avec certains préverbes

Les préverbes « slavons » ITPEJT- (& valeur temporelle), CO- et [TIPOTHUBO- ne rendent pas les verbes
perfectifs :

npedcmosimy, npedsudems, npeduyecmeosanb, RPEOUEeCmEo8ams, ...
Attention, le préverbe « russe » ITPE]I- (action faite a I’avance) rend bien perfectif :
NPEACTABUTH (= MPEACTABIATD), MPEABIBATE (= TMPEABABIATE), ...
couyBcmeosam, cob01e3HOBAMb, COOCIICME0BAMb, COOMBECMEOBAMD, ...

npomueodeﬁcmeoeamb, npomueocmosms, npomueopedunms, ...

3) Exceptions avec certains verbes

HeHagudemb, 8bl2NA0enb, 3A8UCEeMb, COOePI’CAMD, ...

Certains composés de cTosTh :

cocmosimb, 06cmosdms, OMcmosime, ...

Certains composés de nexars :
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HAOeHCcAMb, NPUHAONLEHCAMD, ..

Remarque :
Le préverbe rend non seulement le verbe perfectif (s’il ne 1’était pas déja) mais change plus ou moins le
sens du verbe obtenu, car le préverbe est toujours porteur de sémantisme. On a quelques rares cas de
coincidence sémantique totale entre le verbe est le verbe, malheureusement donnés systématiquement
en exemple :

[HCaTh = HAIKCATH

JenaTh = cuénarh

b) QUELS VERBES ?

Sont préverbés le plus souvent des verbes « simples » imperfectifs, mais aussi bien des verbes simples
déja perfectifs, des verbes déja préverbés, ou encore les verbes sémelfactifs, ¢’est-a-dire potentiellement
tous les types de verbes.

1) Verbes « simples » imperfectifs

Les verbes «simples » sont justement les verbes non préverbés, dont les verbes de mouvement
déterminés et indéterminés. Parfois les verbes simples ont disparu (*usts), et ne subsiste en russe
moderne plus que les verbes préverbés qui en sont issus.

pBaTh = MOPBATH

= COpBATH
= BBIPBATH
= MOJOPBATH
= ...

UATH = HOWTH XOIUTh = CXOIOUTh
= BEINTHU = 3aX0JUTh
= NpuiTH = BEIXOJIUTh
= ... = ...

2) Verbes simples déja perfectifs

Il'y a une vingtaine de verbes de ce type. Fait remarquable, ils forment des imperfectifs dérivés par
suffixation (procédé I11), qui peuvent parfois étre préverbés également :

MMacTh = TOIACTh [aaarth
Je4b = MPHIEUb JIOXKATBCS
CeCcTh = MPHUCECTD CaIATHCS
CTaTh = IOCTATH CTAHOBUTHCS
neTh = 3a1éTh JIEBATH
GI1arOCIOBHUTE 0JIarOCIOBIATE
6pOCHT = 3a6POCHTS Opocars = 3a0pocarb
KOHYMTh = 3aKOHYHUTE KOHYATh
Kyru/in = HaKyIHTh MOKYIATh
JIMLIATE JIUIIATE
TIPOCTHTE MpPOIIATH
r[yCTI/iTL = pacmycTHTh MYCKATh
peIHI/iTL = pas3pelInTh pemaTh
CTyHI/iTL = OTCTYITUTH CTyHAThH
XBaTUTh = MEPEXBATHTH XBAaT4Th = MEPEXBATATH
ABUTBHCS = MOSBATHCS SIBIATHCS
KOHT};?,I/ITB
IUIEHUTD IJICHATH
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aTb = OTHOATH IaBaTh

3) Verbes déja préverbes perfectifs ou parfois imperfectifs dérives

On a ici affaire a une double, voire triple préverbation :

MOHATh = IPHUIOIHATH pa3ouBaTh = MOPa3OUBATH
H36paTh = mepensOpaTh yOUBATH = MOYOWBATH
3a0bITh = MOA3a0KITh
BBIIC/IBIBATG = [IOHABBIICIBIBAT
NIPHIyMbIBATh = MOHATIPHIYMbIBATH

4) Verbes sémelfactifs

(1yTh) IyHYTh = cAYHYTH (CIOyTh) (/ CIyBATB)
(Ope13rats) OpBI3HYTE = 0OPBI3HYTH (0OPEI3raTh) (/ 0OPBI3TUBATH)
(mneckath) MIECHYTh = BBIMJIECHYTHCS (BBITUIECKAThCS) (/ BBIIIECKUBATHCS)

111) TROISIEME PROCEDE

VERBE + SUFFIXE = VERBE DERIVE IMPERFECTIA

a) QUELS VERBES ?

1) Verbes préverbés perfectifs

claTh = CAAaBATH
BBICOXHYTh = BBICBIXATh

2) Verbes simples perfectifs

Cf. 8 1b2.

peUIuTh = PEeIIaTh

3) Verbes simples imperfectifs dits fréquentatifs

Cette forme est vestigiale et ne concerne en russe moderne plus qu’un seul verbe :

OBITh = OBIBATH

4) Verbes sémelfactifs préverbés

Hon)laiKHyTL = NOIJAKUBATh
b) QUELS SUFFIXES ?

Au contact du suffixe, on observe les palatalisations usuelles, ou des alternances, ou des résurgences).
Le verbe conserve son préverbe, et il n’y a pas de changement de sens.

1) Suffixe <>

Il s’agit d’un suffixe tres ancien que I’on ne trouve plus qu’a I’état résiduel dans des verbes de
mouvement ou de position, toujours derriére consonne de couple molle. Il est toujours accentué.
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CECThb
JICYb
CTaThb

OTHCCTH

MHOIABECTH
MIPUBE3TU

2) Suffixe < -A >
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= CcaJuThCs
= JIOKATHCS
= CTaHOBUTHCI

= OTHOCHUTH
= MMOABOINATH
= MPHUBO3UTH

Ce suffixe ancien est désormais improductif. On le trouve dans environ 30% des verbes dérivés. Il s’écrit
-sims derriére une consonne de couple molle, -ats derriére une consonne de couple dure, et -edme a la
suite d’une voyelle, la lettre ¢ servant de consonne intercalaire d’appui. Il est toujours accentué.

BBITHATD
HCqé3HyTL
OTHATH
nponcpin

3) Suffixe < “IVA >

= BBITOHATH
= U34e3aTh
= OTIABATH
= MPOXKUBATH

Ce suffixe est productif. On le trouve dans environ 70% des verbes dérivés. Il s’écrit -usams derriére
une consonne de couple molle, -si6amo derriére une consonne de couple dure. Il est toujours pré-
accentué, et si I’accent se porte sur un o, ce dernier alterne systématiquement avec un d.

CTAINTh
03BYUHTH
B3TUISHYTh
IPOCMOTPETh

IV) IRREGULARITES DIVERSES

YBOJIHTB
IOKHHYTh
KyIIHTh
YCOMHHTBCS
YIACTh
CTPEISTH
KycaTh
POHSTH
caxath
KITaHSAThCS
BEIIATH

= CTACKHUBaTh

= 03BYYHBAThH

= B3[ISIABIBATE
= NMPOCMATPUBATH

= YBOJBHATH
= MOKUIATH

= HOKYIAaTh

= COMHEBATHCS
= maaarh

= BEICTPEIUTH
= YKYCHUTh

= YPOHUTh

= MOCAINTh

= MOKJIOHATHCS
= IOBECUTH

= 3aX0JIUTh

3aliTH
OJIOKUTE
JOJIOKHUTh

/ xmacTe
= JTOKJIAJbIBATE

B34ATH
HOBﬁTB
JICYb
CECThb
CTaTb

[ 6pathb

| noiimats

/ OKUTHCS

/ camuThes

/ CTAaHOBUTBCS
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